

EL CLARIN.

Semanario literario, noticiero y defensor de los intereses morales y materiales de esta Ciudad y su partido.



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Trimestre: En Ciudad-Rodrigo, 75 céntimos de peseta.—Fuera de la población, 1 peseta.—Todos los pagos son adelantados.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
30—SAN JUAN—30
CIUDAD-RODRIGO.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—No se devuelven los originales.

Calabazas.

No vamos á tratar de los melones insípidos, ni de las calabazas que no reparten las muchachas, ni de las que sellevan algunas suegras mezuconas y estrujadoras, nide las que un usurero propinó hace tres días en Alcañiz á un labriego que le pidió ochenta pesetas, ni de Calabazas, pueblo de la provincia de Segovia, ni siquiera, aunque tendría mucha actualidad, de las calabazas que dan mejor sabor á la morcilla.

Las que nos pueden dar los mambises y los tagalos son las que deben ocupar nuestra atención.

Pues se trata de concluir la guerra que consume nuestros hijos y nuestros tesoros en la gran Antilla implantando en ésta un régimen autonómico y pues serán complacidos los cabecillas más importantes de la insurrección tagala, que ofrecen deponer las armas, siempre que, entre otras cosas, se les dé algún cuarto, para que puedan salir del Archipiélago, sin duda á tomar aires, con que despejar su cabeza, cansada de maquinár contra España, la paz es la novia que vamos á enviar á nuestros enemigos, llevando como dote la autonomía á los mambises y varias concesiones y dinero á los tagalos.

Pero Decebalo, que se sublevó contra Roma, dió calabazas al indigno Domiciano, que, para subyugarle, le mandó la paz, con una corona y regalos costosísimos, pues el jefe dacio aceptó los regalos y la corona, pero rechazó la novia continuando la guerra hasta que el insigne Trajano le derrotó por completo; y Teodorico rey de Borgoña despreció la persona, pero no la dote de la princesa visigoda Eirmemberga; habiendo en la historia innumerables ejemplos más que no citamos, porque para muestra bastan dos botones.

Por consiguiente, siendo peores los mambises y los tagalos, no solo que Decebalo y que Teodorico, sino peores aun que Galba y que Tito Dedio Neporte, el mejor medio para evitar las calabazas, es mandarles un Trajano que los derrote y los reduzca á nuestra obediencia.

Nada de autonomía, concesiones ni dinero.

O. D. G.

ONDAS SONORAS.

Noble Ciudad: bellas fueron las páginas que escribieron en tu deslumbrante historia, aquellos hijos que fueron tu orgullo y padrón de gloria.

Pero en zaga no le van las que hoy con grande afán, para aumentar as escribe, y que esplendor te darán, un anciano que en tí vive.

Aquellas el heroísmo y acendrado patriotismo de tus hijos esculpió; y el génio del cristianismo en tu historia éstas grabó.

Ayer pregonó tu fama, qué te abrasaste en la llama del pátrio y del noble ardor; y hoy por doquiera derrama el fruto de santo amor.

¿No es ciesto, noble matrona?

Tu fama doquier pregona sin cesar en todas partes,

que á tas glorias se eslabona.

«La Escuela de ciencias y artes.

Que á los centros de instrucción, que tenia la población

de doctrinas puras, sanas, aumentó la dotación,

«La Escuela de Teresianas.

Para hacerle guerra al vicio, á las criadas de servicio

que huyen de aquél y del mal, está en constante ejercicio

«La Escuela Dominical»

Y en las divinales ciencias aumentas las excelencias

de tu esplendoroso sol,

con las ricas «Conferencias de San Vicente de Pol»

Al digno coronamiento del colosal monumento,

abres pródigas las manos, al oír, con dulce acento,

«Para el asilo de ancianos»

¿No merece el venerable y en tu favor incansable, de Jesús retrato vivo, por su celo infatigable, que le hagas tu hijo adoptivo?

LUIS.

Política Europea.

Madrid Noviembre de 1897.

SUMARIO: Los conservadores.—D. Francisco Silvela.—La guerra.—La Exposición de Industrias Modernas.—Madrid.—Instalación de Venancio Vazquez y de Juan J. Clot.—Los alimentos.—Varios expositores.—Los políticos.—Los politiquillos.

Sr. Director:

Muy señor mío: La política se mueve mucho, eso que ha dado en llamarse política palpitante, y que solo interesa á un reducido número de personas. Los conservadores adoptan todo género de posturas; pero lo indudable es que el único jefe posible del partido conservador del porvenir, es D. Francisco Silvela. Su seriedad, su entendimiento, sus aspiraciones, demostradas con la práctica, de moralizar la política, y su alto concepto del sentido moral y jurídico le han dado en la opinión tal fuerza, que seguramente no puede disputarsele la jefatura.

De la guerra poco puedo adelantar: hay que esperar los resultados de la autonomía. Yo no espero ninguno, y creo que los insurrectos contestarán á las concesiones de la guerra.

Para mí, ya lo he dicho hace muchos años, ó Cuba se pierde, ó se conserva por la guerra.

**

La Exposición de Industrias Modernas, deque principalmente meocuparé ahora en estas cartas, sigue abierta, y repito que es triste que Madrid no le dé toda la importancia que tiene. Es una prueba evidente del adelanto de la industria nacional; demuestra que en España sabemos producir cuanto necesitamos, y es triste que la Co-

misión y el Gobierno no hagan los esfuerzos necesarios para que la Exposición resulte. Madrid ha demostrado, como probare en estas cartas, que tiene más industria de la que creen muchos. En un solo artículo, en la fabricación de chocolates y de galletas, ha dado gallarda prueba de la altura ha que ha sabido colocarse.

Venancio Vazquez, popular en Madrid como hombre activo, honradísimo é inteligente, es propietario de la primera fábrica de chocolate que ha existido en Madrid. La generación vieja, la que conoció la antigua Iberia y estrecha la calle de Sevilla, recuerda, por el mismo sitio en que está hoy el elegante establecimiento de Venancio, la primitiva instalación de esta industria y comercio. Lo que Venancio Vazquez ha hecho progresar la industria de los chocolates en España es por todos sabido, y su éxito desde 1859, en que llegó á Madrid, demuestra que la perseverancia, la honradez y el trabajo dan resultado y crean esas superiores clases mercantiles que simboliza como nadie el simpático exconcejal.

La fábrica de la calle de Caracas mantiene más de cien obreros, produce chocolates de primer orden y bombones *fondan*, que envidiarían en París. Espíritu industrial el del Sr. Vazquez, después de haber dominado el negocio del chocolate, ha creado en el próximo pueblo de Pozuelo una gran fábrica de galletas y bizcochos de fantasía, con lo que nos ha manumitido de los ingleses, á quienes veníamos comprando este artículo, y de quienes eramos tributarios. Teniendo España excelentes harinas, mantecas superiores y huevos frescos, no había ninguna razón que impidiese la creación de industria tan importante como la de galletas. y la marca de Venancio Vazquez es ya hoy conocida y disputada en España y América.

Aquí, donde todos se ocupan de los hombres políticos, aunque sean de tercera fila; los de la industria y el trabajo, los que en primer término contribuyen al levantamiento de las cargas públicas; los que, como Venancio Vazquez, han creado dos industrias que han contribuido poderosamente al aumento de la circulación de nuestra riqueza, y á que se produzca en España lo que en España se consume, merecen fijar la atención del Gobierno y de sus conciudadanos.

El S. Vazquez, representante de los altos prestigios comerciales, fué concejal del Ayuntamiento de Madrid, cuando se consideró su nombre necesario para depurar el ambiente moral de nuestro Municipio; en el Concejo, en el Círculo de la Unión Mercantil, y asociado su nombre á toda empresa filantrópica, desde las Tiendas-Asilos á los terremotos de Granada, este industrial ha logrado el aprecio, el cariño y la consideración de todo el que le trata,

y cuidado que Venancio Vazquez es amigo de todo el mundo y tiene relaciones cariñosas en todos los partidos.

La instalación de chocolate y de galletas que ha hecho el Sr. Vazquez en la Exposición de Madrid, es muy notable por sus productos y por el gusto con que está hecha, y es seguramente una de las más visitadas, por más que las galletas de Venancio Vazquez no necesitan exhibiciones, como no le necesitan sus excelentes cafés y tés.

Otro industrial, J. Clot, fabricante de pastas para sopa, ha hecho una notabilísima instalación. Por espacio de mucho tiempo se ha estado creyendo que las pastas era forzoso traerlas de Italia, y hoy este Madrid, tan calumniado por algunos, demuestra con la fábrica de Clot que tiene una gran industria propia, y que aquí hay quien se ocupa de que produzcamos lo que consumimos, con lo cual se aumenta poderosamente la circulación de nuestra riqueza.

Clot, que además de un industrial y un hombre inteligentísimo, que no solo ha cultivado las pastas sino las letras, ha dado pruebas claras de haber colocado su industria á la cabeza de sus similares en España.

Le llamaré á V. la atención que principie á ocuparme de la Exposición por el grupo de alimentos, pero por algo he sido Jurado de alimentación en otras Exposiciones, y además, como *trípas llevan pies*, precisa empezar por algo succulento.

En el grupo alimenticio figuran además D. Sinforoso Moreno, que presenta Etuten; Negra y Cordon, de Barcelona que presenta almidón; Lara y Compañía, de Valladolid, que presentan pastas; Sanford, de Madrid, máquinas para refinar masa; Baltasar Franco, de Barcelona, conservas en vinagre; Louil, de S. Sebastian, conservas alimenticias; Mina, de Pamplona, embutidos; Díaz Alonso, de Sevilla, café; Viuda é Hijos de Matías Lopez, instalación notabilísima de que me ocuparé detenidamente; Marqués de Montalván, de Madrid, aceites sin filtrar; Prado y Palacios, de Jaén, aceite puro; Vergee (D. Alejandro), de Barcelona, vinos de mesa; Bosch y Graus, de Barcelona, anís del mono; Fumaña y Compañía, de Reus, vermueth, y otros muchos de que me ocuparé en otra carta, sintiendo que la falta de tiempo no me permita dedicar á cada uno el espacio que merecen.

Los políticos y los politiquillos, los que creen que sólo interesan los asuntos de comité y de caciquismo, y de las elecciones, tal vez se sonrían al leer estas cartas, y echen de menos que hable de Romero Robledo y de ambiciones, y del gesto que ponen Vega Armijo ó Sagasta. Pero yo entiendo, que el que produce harina, ó pastas ó chocolate, ó refina aceite, merece mucho más la consideración del país que el que

pasa la vida solicitando destinos ó haciendo elecciones; y cree firmemente que, si este país ha de dejar de ser una excepción en Europa, únicamente por el trabajo y por la industria puede llegar á donde debe.

Desde hoy haré las cartas con más frecuencia; es mucho lo que hay que decir de la Exposición; y no sé si me equivocaré, pero entiendo que estas materias interesan á los que, afortunadamente para ellos y para el país, no viven exclusivamente de las cuestiones políticas, como no viven ustedes y su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

Sección de Noticias.

Hemos oído decir que nuestra Ilustre Corporación municipal trata de crear otra plaza de médico titular.

Aplaudimos la idea. Dada la precaria situación, porque atraviesa la clase jornalera, y los muchos vecinos clasificados como pobres, para el disfrute del beneficio de la asistencia facultativa gratis, creemos muy justa la creación de la plaza, porque aun dado el celo de los señores facultativos á cuyo cargo están las dos plazas titulares que existen, en muchas ocasiones y contra su voluntad, puede haber deficiencias en el servicio.

Y nuestra humilde opinión es, que no debe, en esta clase de servicios, escatimarse ni el personal ni el dinero, porque del disfrute del beneficio inmenso de la salud de la clase desvalida, depende su bienestar y el de las demás clases sociales.



A la temprana edad de 17 años ha fallecido en Salamanca Epifanio Rodríguez Sánchez, hijo de Bonifacio y de Juliana, muy conocidos en esta Ciudad, donde residieron mucho tiempo.

Enviamos á la familia del finado, nuestro más sentido pésame.



Con grande satisfacción manifestamos, que el concejal D. Germán Sánchez Aparicio, se encuentra notablemente mejorado.



Hemos visitado el almacén de vinos de los Zamoranos, establecido junto al juego de pelota de San Francisco, y probado los exquisitos que anunciaron; saliendo convencidos plénamente de la veracidad del anuncio y de la bondad de los vinos, como asimismo de su baratura.



Ha visitado nuestra redacción, «El Comentarista» de Zamora. Agradecemos la visita y con él dejamos establecido el cambio.



La suscripción iniciada en la Diócesis de Zamora á favor de la Basilica Teresiana, asciende á la cantidad de 475 pesetas.

Ha sido trasladado á prestar sus servicios en Avila don Ignacio Santos Fuentes, jefe que fué de la estación telegráfica de esta ciudad.

Se agita entre el magisterio español, la idea de elevar una solicitud al ministro de Fomento pidiendo la jubilación de todos los maestros, maestras y auxiliares que hayan cumplido 65 años y lleven en la enseñanza más de 35.

En la mañana del martes falleció en el domicilio de nuestro buen amigo D. Ignacio Nava, su hermano político Francisco Freijó Barés, soldado procedente del ejército de Cuba, donde adquirió la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

En la tarde del mismo día hizose su entierro, al cual concurrió un numeroso gentío de todas las clases de la población mirrobrigense, rindiendo el último tributo al mártir del deber y de la patria, á quien Dios haya recibido en los brazos de su misericordia infinita.

Hacemos nuestro el dolor que aqueja á la familia del finado, y le deseamos santa y cristiana resignación.

El miércoles en el tren de la tarde, salió para Madrid donde permanecerá una temporada, la muy distinguida y respetable señora D.^a Gertrudis Aparicio.

Ha empeorado, aunque no gravemente de su afección al hígado, nuestro paisano el capitán de Administración Militar Don Angel Arroyo Ribón, residente en Madrid.

Esta tarde saldrá para Salamanca, nuestro compañero de redacción D. Modesto Pérez, que permanecerá unos días en la capital de la provincia.

Ha fallecido en el pueblo de Monsagro á la edad de 82 años, el Licenciado en Jurisprudencia D. Francisco Paulino Villarón, cura párroco del mismo y opositor que fué á la Doctoral de este Obispado cuando se proveyó en D. Rosendo Miguel del Corral.

Hemos oido decir que es tal la tirantez y encono que existe entre las parcialidades políticas del pueblo, de Cabrillas que raro

es el individuo del partido de oposición que recibe la correspondencia.

A los Señores profesores de la Escuela de Artes y Oficios y los padres de los alumnos. Rogamos á unos y á otros, que reprendan á los niños y jóvenes que asisten á las clases la muy poco edificante costumbre de salir dando voces, profiriendo palabras mal sonantes, cantando coplas indecorosas y llamando á las puertas de las casas.

Igual ruego dirigimos á nuestras autoridades y á sus dependientes.

Ha fallecido en Cuba el soldado del Regimiento Infantería de Burgos Guillermo Alonso Hernández, hermano de nuestro convecino Juan, escribiente de la notaría de D. Telesforo Mayor.

Descanse en paz el nuevo mártir de la patria á cuya familia acompañamos en su dolor.

Por la alcaldía de esta Ciudad, háse dado cuenta al Sr. Gobernador civil de la provincia, del hecho de haber desaparecido de la casa paterna la jóven de 14 años de edad Antonia Simplicia.

Se han establecido en Martiago, bajo la dirección de los inteligentes y celosos cura párroco y maestro de aquel pueblo, escuelas de adultos.

Ha aparecido ahogado en un pozo de su casa en Gallegos el vecino de dicho pueblo Manuel Martin Delgado, ignorándose los móviles que le impulsaron á tomar la resolución del suicidio, de cuyo delito parece ser que se trata.

En la mañana del 23 y socorrida en la forma que se acostumbra; salió en dirección á Salamanca, para su ingreso en las casas de Beneficencia provincial, la jóven huérfana Juliana Sánchez, natural de Robleda, que estaba depositada en la casa del Alcalde de barrio D. Simón Hernández Chichas.

Hemos tenido el placer de saludar en esta á nuestro antiguo amigo y paisano don Joaquin Valls, Jefe de la estación telegráfica de Tamames, que ha sido trasladado á Bermillo de Sayago.

Hemos oido decir que en pocos dias han ocurrido en Sancti-Spiritus, más de 70 casos de difteria.

Los médicos del servicio sanitario del ferrocarril S. F. P., se proponen dedicar un recuerdo á la familia del doctor Cebrián, como prueba del afecto y alta estima en que tenían á su cariñoso compañero.

LOS MARTES.

ENTRE UN FARINATO Y UNOS FORASTEROS.

Despues que se saludaron muy cortés y atentamente, entre otros, mayormente, este diálogo entablaron.

—Señores: Adonde ván?

—Ahí al café de Vicente, que concurre mucha gente.
—A la calle de San Juan?
Ya no tiene allí el café: en el teatro.

—¿Allí ha ido?

—Si.

—Era aquello reducido.

—Pues vamos á donde esté.

—Ahora tiene el gran salón.

—Si, eh?

—Les enseñaré...

—Si, sí.

—(Claro: y tomaré buen café de *mogollón*).

EL TIO COLÁS.

Sección de Mercados.

PRECIOS CORRIENTES DE LOS GRANOS.	Fanega. REALES.
Trigo candeal de.	48 á
Barbilla de.	43 á 44
Centeno de.	29 á 30
Algarrobas de.	29 á 30
Cebada de.	28 á 29

GUANOS Ó ABONOS MINERALES

DE LA

COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA.

Medallas de oro en las Exposiciones universales de París y Barcelona. Gran diploma de honor en Lóndres.

Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

NO HAY AGRICULTURA POSIBLE SIN ABONAR LAS TIERRAS.

Exito grandísimo en todos los terrenos de España.

Dirección: Preciados, 25, Madrid.

SECCIÓN DE PÉLE-MÉLE.

En virtud de contrato que hemos firmado en obsequio de nuestros suscritores, éstos hallarán en esta sección, juntamente con noticias y consejos útiles, respuestas á todas las consultas y en cargos que en carta franqueada dirijan al Director del CONSULTOR UNIVERSAL, establecido en París. Los suscritores que deseen reservar sus nombres pueden emplear iniciales ó cifras en lugar de firma. Al lado de cifras ó iniciales idénticas publicaremos las respuestas del CONSULTOR UNIVERSAL. La dirección de las cartas debe redactarse en esta forma:

Monsieur

le Directeur du CONSULTEUR UNIVERSAL Bureau, 10, rue de de la Varrerie, Paris.

Imp. de Ezequiel García.



Seccion de anuncios

Relojeria y taller de composturas

DE NEMESIO PRIETO PIÑUELA
13-COLADA-13

En este nuevo y acreditado establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido de los mejores sistemas, y hace toda clase de composturas, por difíciles que sean, con los medios propios de que, sin recurrir á casas de fuera, dispone el profesor de este taller, admitiéndose así mismo toda clase de trabajos de relojería, que se le encomienden fuera de la población, sin excluir la colocación y compostura de relojes de torre,

Se hacen contratos con los Ayuntamientos para estar al frente de los relojes de villa.

PRECIO SIN COMPETENCIA

Garantía en las composturas por 2 años
—En relojes nuevos por cuatro. 11

ESTABLECIMIENTO DE BARBERÍA

de **Hilario Perez Rodriguez,**

16-COLADA-16

El dueño de este establecimiento, de reciente instalación, tiene el gusto de ofrecer al público sus servicios, como peluquero y barbero, lo mismo á domicilio que en el local referido, con esmero y economía excesiva.

PASO.—Se dá de varias asignaturas de 2ª enseñanza, entre otras de Aritmética y Álgebra.

En la imprenta de este periódico darán razón.

Disponible

Vino de Mariani

CON COCA DEL PERÚ.

El mas eficaz tónico y estimulante es el reparador por excelencia de los tristes efectos que producen los disturbios digestivos.

Su acción tónica sobre las cuerdas vocales se recomienda por todos los Médicos á los Oradores, Predicadores y Abogados.

Elixir estomacal de Saiz de Carlos

de excelentes resultados.

A LOS QUE PADECEN REUMA, GOTA Y CÓLICOS.
PIPERAZINA MIDY.

PASTILLAS HOUDÉ
para las afecciones de la GARGANTA
HIGIENE Y SALUBRIDAD.

Phénol Bobceuf

antiepídémico
antiseptico.

Angel Arriete, Ciudad-Rodrigo.

EL CONSULTOR DE PARÍS Y DE LA EXPOSICION
10, RUE DE LA VERRERIE, 10, PARIS.

Año VII.—Para todas las profesiones.—Para todos los oficios.—Para todos los estados.—Para todas las clases.—Para todas las edades.—Para todos los gustos.—Para todas las capacidades.—Para todos los temperamentos.—Para todas las necesidades.—Para todas las fantasías.—Para todas las aspiraciones.—Para informes de todo género.

EXISTE EN PARIS LA GRAN AGENCIA

«EL CONSULTOR»

con la garantía de 50 casas importantes,
10, rue de Verrerie, 10, Paris.
que resolverá toda clase de consultas que se le DIRIJAN.

TODA PERSONA. YA SEA Industrial ó comerciante.—Empleado ó viajante de comercio.—Agricultor ó cosechero.—Artesano ó estudiante.—Y lo mismo el desocupado.—El curioso.—El soltero.—El turista.—El aristócrata.—El sibarita.—El banquero.—El anticuario.—El excéntrico.—Todo el que necesite informes verdicos acerca de cualquier asunto, industrial, encargo ó negocio, debe dirigirse al «CONSULTORIO DE PARIS»—BUREAU.—10, rue de la Verrerie, Paris.—CINCO PESETAS TRIMESTRE.

CASA DE LEANDRO PEREZ
PLAZA DE BEJAR, 1, —CIUDAD-RODRIGO

Con esta fecha se ha fijado el precio de los fardos de intestinos ó tripa de Vacas, secas, en 275 pesetas, y por mazos sueltos á 0'65 cénts de id.—Este género es francés legítimo.

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico

OCULISTA CIRUJANO.
ENFERMEDADES CRONICAS.

DE NUEVE de la mañana á SEIS de la tarde.

RUA DEL SOL, 9.

Relojeria de Eustaquio Calleja

PLAZUELA DEL CONDE

CIUDAD-RODRIGO

No se abre los días festivos.

Se venden dos casas, un salón y un almacén, frente al hospicio; el que quiera interesarse en su compra, entiéndase con su dueño Esteban S. Manzano.